

**РОДНОЙ ЯЗЫК – ОСНОВА НАШИХ
НАЦИОНАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ**

В мире существует более шести тысяч языков и диалектов, и только около ста из них имеют статус государственного языка. Среди них – узбекский язык.

В языке отражается история и культура его творца – народа, народности. В то же время язык играет величайшую роль в общественном развитии, является неотъемлемым атрибутом нации и одним из признаков суверенности государства.

Придание узбекскому языку статуса государственного явилось одним из важных шагов на пути достижения нашим народом национальной независимости, проявления роста самосознания, национального мышления.

Благодаря огромному вниманию к родному языку как одному из основ нашего национального наследия 21 октября 1989 года был принят Закон «О государственном языке Республики Узбекистан». В нем определены вопросы развития и государственной защиты языков всех наций и народностей, проживающих в нашей стране, гарантированное право получения образования, информации, необходимых сведений на родном языке каждым гражданином, независимо от религии и национальной принадлежности.

Язык наряду с государственными символами является олицетворением силы и мощи любой страны. Поэтому в Узбекистане день, когда чествуется узбекский язык, является особым праздником, который означает, что сохранение духовных основ всего народа находится под особым вниманием и защитой государства.

В Узбекистане с первых дней независимости уделяется большое внимание сохранению национального наследия, в том числе и языка.

Ежегодно в стране совершенствуются учебники для преподавания молодому поколению родной речи и письма. Кроме того, издано большое количество пособий для педагогов, обучающихся узбекский язык как в школах, так и в вузах. Он стал эффективным средством межнационального общения. Совершенствована методика его преподавания во всех учебных заведениях страны. Современные образовательные программы позволяют разнообразить каждый урок и использовать различные интерактивные методы преподавания.

Созданы десятки словарей, опубликованы произведения классической литературы на узбекском языке. Важнейшим результатом поэтапно проводимых работ стало издание в государственном научном издательстве «Национальная энциклопедия Узбекистана» 5-томного «Толкового словаря узбекского языка». Словарь включает в себя более 80 тысяч широко используемых в узбекском литературном языке слов и словосочетаний, терминов науки, техники, искусства, культуры и других сфер.



Милее книги в мире друга нет

Два мира примирить в себе,
о друг, нам не дано:
Две лодки схватишь за борта –
потонешь все равно

Горящий уголь без щипцов
руками не возьмешь,
Скалу киркой не раздроблю,
алмазов не найдешь

ОТЕЦ – ЗНАТНЫЙ ЧИНОВНИК

Национальный язык – это общечеловеческая ценность и история, без которой ни один народ не мыслим. Он необходим для общения, свидетельствует о его самобытности, определяет духовный потенциал нации. Именно ему дано право быть отражением прошлого народа и развития государства. Об этом писал Алишер Навои, создавший великолепные образцы высокой лирики и продемонстрировавший широкие возможности узбекского языка, его богатство, гибкость и изящество.

В развитии узбекского языка неоценимое значение имели произведения великого мыслителя Алишера Навои. Наш великий предок раскрыл неповторимые возможности и очарование узбекского языка, а в своих научных работах, как крупный языковед, проанализировал пути его развития. Его трактат «Мухакамат ал-лугатайн» («Спор двух языков») является подтверждением того, что наш предок был не только великим поэтом и мыслителем, но и большим знатоком, пропагандистом родного языка. В своем труде писал: «Мне кажется, что я утвердил великую истину перед достойными людьми тюркского народа, и они, познав подлинную силу своей речи и ее выражений, прекрасные качества своего языка и его слов, избавились от пренебрежительных нападок на их язык и речь со стороны слагающих стихи по-персидски». Нашими филологами глубоко изучаются богатые возможности узбекского языка с целью его популяризации. К примеру, издано полное собрание сочинений Алишера Навои в 20 томах.

Если совершить небольшой экскурс в историю, источники сообщают, что первая на узбекском языке газета под названием «Туркистон вилоятининг газетаси» начала издаваться в 1892 г. в Ташкенте. В ней главное значение придавалось устной речи, новым оборотам, выражениям, взятым из различных тюркских словарей. Еще одним очень популярным изданием в Узбекистане был журнал «Ер юзи» - «Вокруг света», редактором которого был Чулпон.

Жизнь быстротечна, и задача заключается не только в том, чтобы сохранить родной язык, но и развивать его, обогащать в соответствии с требованиями времени. Совместными усилиями узбекских филологов, писателей, ученых и поэтов шел непрерывный процесс развития узбекского языка. В 1949 году были проведены исследования количества слов, которые использовали писатели. Ученые выяснили, что Айбек использовал 22 тыс. слов, Гафур Гулям 24 тыс., но больше всех было у Абдуллы Каххара - он использовал 25 тысяч слов. А в 1981 году узбекский словарь насчитывал уже 50 тысяч слов, что говорит о том, что узбекский язык стал одним из самых развитых языков мира.

Надо отметить, что в узбекском языке много диалектов: карлукская, кипчакская, огузская и другие группы, которые в свою очередь подразделяются на многочисленные говоры и наречия. Их влияние не должно привести к игнорированию требований общепринятого литературного языка. И устное, и письменное общение людей на литературном языке способствует быстрому пониманию друг друга, повышает привлекательность и красоту речи. Обучение всех граждан республики современному литературному узбекскому языку – дело большой государственной важности. В привитии молодежи литературной речи огромную роль играют семья, дошкольные учреждения и особенно школа. Речь воспитателя, учителя должна быть образцовой.

К сожалению, современные тенденции, сложившиеся в условиях глобализации, быстро меняющегося мира, оказывают влияние в первую очередь на молодежь. Прочным заслоном от негативного воздействия «массовой культуры», чуждых менталитету нашего народа идей должны стать национальные ценности, почитание нашей священной истории и традиций. В воспитании молодежи в патриотическом духе, привитии ей любви к Родине неисчерпаемыми возможностями обладает родной язык. Поэтому как государственным, так и общественным организациям, всему нашему обществу в целом следует проявлять еще больше усилий по пропаганде необходимости глубокого изучения молодым поколением родного языка, осознания его красоты и богатства, сохранения чистоты литературных норм, культуры речи, воспитания чувства уважения к нему как национальному достоянию. Придание узбекскому языку статуса государственного явилось одним из важных шагов на пути достижения нашим народом национальной независимости, проявления роста самосознания, национального мышления.

К сожалению, современные тенденции, сложившиеся в условиях глобализации, быстро меняющегося мира, оказывают влияние в первую очередь на молодежь. Прочным заслоном от негативного воздействия «массовой культуры», чуждых менталитету нашего народа идей должны стать национальные ценности, почитание нашей священной истории и традиций. В воспитании молодежи в патриотическом духе, привитии ей любви к Родине неисчерпаемыми возможностями обладает родной язык. Поэтому как государственным, так и общественным организациям, всему нашему обществу в целом следует проявлять еще больше усилий по пропаганде необходимости глубокого изучения молодым поколением родного языка, осознания его красоты и богатства, сохранения чистоты литературных норм, культуры речи, воспитания чувства уважения к нему как национальному достоянию.

Выражение самосознания, национального мышления, духовно-нравственная взаимосвязь между поколениями проявляются посредством языка. Все благородные цели и устремления внедряются в сознание человека через него, колыбельную песню матери, неповторимую красоту.

Мы должны уделять особое внимание сохранению его чистоты и самобытности, его обогащению и совершенствованию.

В настоящее время народы мира с уважением относятся как к нашим государственным символам – флагу, гербу, государственному гимну Республики Узбекистан, так и к узбекскому языку. Он широко используется в сферах, требующих специальных терминов и понятий, таких как компьютерные технологии и Интернет, в науке, медицине, экономике.

В нашей стране стало доброй традицией каждый год 21 октября праздновать День государственного языка. Весьма расширился круг его применения. Опубликованы исследования, ряд научных трудов об особенностях узбекского языка, направленные на его развитие.

В Республике Узбекистан обеспечиваются условия всем гражданам для изучения государственного языка и уважительное отношение к языкам наций и народностей, проживающих на ее территории, создаются условия для развития этих языков. Обучение государственному языку граждан осуществляется бесплатно.

Как известно, сегодня в Узбекистане единой семьей проживают представители более 130 наций и народностей. Всем им конституцией страны гарантировано обеспечение всех возможностей для сохранения и всестороннего развития своей этнокультуры, традиций и обычаев.

Так, в государственных образовательных учреждениях республики обучение ведется на семи языках, на 12 языках транслирует свои передачи Национальная телерадиокомпания, более чем на 10 языках издаются газеты и журналы. Кроме того, развитию этнического своеобразия и дальнейшей гармонизации межнациональных отношений служат действующие в стране 137 национальных культурных центров.